

قیادت کا اسلامی معیار

(رسول لیلنا عبد الغفار حسن ص ۱۱۱)

دنیا سے فساد بے چینی مٹانے اور امن و خوشحالی کی فضا پیدا کرنے کے لئے جس طرح صالح و عادل نظام ضروری ہے اسی طرح اُسے بروئے کار لانے کے لئے صالح قیادت بھی ناگزیر ہے۔ یہ ناممکن ہے کہ غیر صالح قیادت کے ہاتھوں صالح نظام قائم ہو سکے۔ کیا چھوڑوں اور ڈاکوؤں سے بھی کبھی امن قائم ہوا ہے؟ کیا کبھی بیماروں اور مریضوں کے ذریعہ بھی کسی نے صحت و زندگی پائی ہے؟ یہی وجہ ہے کہ ہم دیکھ رہے ہیں کہ حکومت پاکستان کو قرار دیا مقاصد کے ذریعہ صالح نظام کے قیام کا اعلان کئے ہوئے چھاہ گذر چکے ہیں۔ لیکن ابھی تک یہاں کے باشندے اس کی ابتدائی برکتوں اور برکتوں سے بھی ہم کنار نہیں ہو سکے۔ ظاہر ہے کہ جب قیادت کی مسند پر ایسے گروہ کا قبضہ ہو کہ جس کی اکثریت غیر صالح اور دین سے نا آشنا ہو تو اسے بدلے بغیر نظام حق قائم نہیں ہو سکتا۔

صالح قیادت کی اہمیت | قرآن حکیم نے جہاں صالح نظام کے اصول و مبادی اور اہم تفصیلات بیان کی ہیں وہاں ساتھ ہی صالح قیادت کی اہمیت، اور اس کے اوصاف پر بھی جائیداد شنی ڈالی ہے۔ اس معاملے میں اس نے مسلمانوں کو صاف صاف ہدایت دی کہ :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ ۖ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو، اللہ کی عتاب سے ڈرو، اللہ کی عتاب سے ڈرو، اور جب تم لوگوں

کے درمیان فیصلہ کرو تو انصاف کے ساتھ فیصلہ کرو۔

أَنْ تَعْلَمُوا بِالْعَدْلِ - (سورہ نسا، آیت ۵۸)

اس آیت میں دو باتوں کا مطالبہ کیا گیا ہے، (۱) ایمانیتیں خصوصاً حکومت و اقتدار کی امانت اہل اور صالح افراد کو سونپی جائیں (۲) نظام عدل کے قیام کی کوشش کی جائے کیونکہ حکم بالعدل رانصاف کے ساتھ فیصلہ اس وقت تک ناممکن ہے جب تک کہ نظام عدل اپنی پوری خصوصیات کے ساتھ قائم

وفاقہ ہو جائے۔

یہاں امانات سے کیا مراد ہے؟ اس بارے میں مفسرین کی دو رائیں ہیں :-

(۱) حکومت و اقتدار کی ذمہ داریاں۔

(۲) ہر وہ شے جس کی حفاظت و نگہبانی کی ذمہ داری کسی نے قبول کر لی ہو

پہلی رائے زید بن اسلم، شہر بن حوشب اور مکحول تابعی اور حضرت ابی بن کعب سے منقول ہے اور احکام القرآن ابن العربی ص ۱۵۱ و احکام القرآن ج ۱ ص ۲۰۲ میں خود قرآن حکیم کا سیاق بھی اس کی تائید کرتا ہے۔ مثلاً اور امانت کے حکم کے بعد فرمایا۔ ان تحکروا بالعدل پھر اس کے بعد متصل آیات میں اطاعت، اولی الامر کا حکم اور طاغوت کے پاس فیصلہ لے جانے کی نذرت کی گئی ہے۔ اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ آیت محول بالا کا موضوع سیاسی ہے۔ اگر دوسری رائے بھی قبول کر لی جائے تب بھی دوسری امانتوں کے درمیان اقتدار کی امانت کو ایک نمایاں حیثیت حاصل ہوگی۔

قاضی ابن العربی مالکی اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”اس آیت میں اور امانت اور حکم بالعدل کا مطالبہ حکام اور عوام دونوں سے ہے نہ اس لئے کہ ہر مسلم عالم ہے جبکہ اس لئے کہ ہر مسلم حاکم اور والی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے،

(۱) المقسطون یوم القیامۃ علی منابر

من فہر عن عین الرحمن وکلتا ید ید

یعین، وہم الذین یعدلون فی انفسہم

و اھبھم و ما اولو۔ (بخاری، کتاب الاحکام)

ان کے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کرتے ہیں :-

تم میں سے ہر ایک ٹھکان ہے اور ہر ایک سے اس کی

دہشت کے بارے میں باز پرس ہوگی، پس امام لوگوں

پر نگرہ ہے اور اس سے ان کے متعلق سوال ہوگا :-

(۲) حکم مرا و کلککم مسئول عن سہیتہ

فلایا ما یروا عن الناس وھو مسئول

عنہم۔ الحدیث

ان روایات سے معلوم ہوا کہ ہر شخص اپنے اپنے درجہ میں راضی اور حاکم ہے۔ (احکام القرآن ابن العربی ص ۱۷۷) بہر حال اگر مذکورہ بالا آیت کا مفہوم عام بھی لیا جائے تب بھی امانات کی صفت میں دولت و اقتدار کو بیک نمایاں حیثیت حاصل ہوگی۔ اس کی تائید ذیل کی روایات سے ہوتی ہے جن میں اقتدار کو امانت سے تعبیر کیا گیا ہے۔

جب امانت ضائع کہی جائے تو قیامت کا اتنا زور کہ۔

۱۱ اذ اضیعت الامانہ فانتظرو الساعة

لوگوں نے پوچھا اس کے ضائع کرنے کا مطلب کیا ہے؟

فیل وعا انما عتہا قال اذا دتحید الامن

فرمایا جب امر (حکومت و اقتدار) نااہلوں کے حوالے

الی غیبا اہلہ فانتظرو الساعة۔

کہا یا جائے، تب قیامت کے منتظر رہو۔

رصح بخاری و مشکوٰۃ بابا بشر اہل الامانۃ ص ۴۹

حضرت ابو ذر سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ

۱۲ عن ابی ذر قال قلت یا رسول اللہ الا

صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کی کہ کیا آپ مجھے

تعملتی فضاہب بیل و اعلیٰ منکبی و قال

رکھی صورت یا ضلع کا، حال یہ کہ تم نہ بنا دیں گے؟

یا ابا ذر انک ضعیف و انما امانۃ و

آپ نے فرمایا تم کمزور ہو، حکومت ایک امانت

انما لور القیامۃ عنای و ندامۃ

ہے اور وہ قیامت کے روز رسوائی اور شہنائی کا باعث

الامن اخذھا بحقہا و ادای الندی

ہوگی، اہل گرجہ نے اسے حق کے ساتھ لیا اور جو

علیہ فیہا د مع مسلم و کتاب الامانۃ

فرض اس پر عائد ہوتا ہے اسے ادا کیا۔

ایک قابل غور اشارہ | مذکورہ آیت میں صالح اور اہل، قیادت کے بروئے کار لانے کا مطالبہ

پہلے کیا گیا ہے اور نظام عدل و حکم بالعدل کے قیام کا مطالبہ بعد میں، اس انداز تعبیر سے صالح قیادت

اور خدا ترس عمال حکومت کی جو اہمیت ظاہر ہوتی ہے وہ اہل علم حضرات سے مخفی نہیں رہ سکتی۔ خلاصہ

معا یہ ہے کہ حکومت و اقتدار خدا و خلق کی ایک گرانہا امانت ہے اور اسے نہ بن اہل لوگوں کے حوالے کرنا مسلموں

کے لئے شرعاً لازم نہیں آگیا ہے، بخلاف اس کے اگر کچھ لوگ اسے نااہل لوگوں کے حوالے کریں تو وہ خداوند گنہگار

ہوں گے اور پھر جہنماہل ہوتے ہوئے اس امانت کو بردستی اپنے قبضے میں لیں وہ اپنے اوپر نظام سلطنت پر

اور ملک و ملت پر ظلم توڑتے ہیں۔

قیامت کا غیر اسلامی معیار پہلے اس سے کہ اہل ایمان کے اوصاف اور اس کی خصوصیات پر روشنی ڈالی جائے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ قیامت درمنہائی کے جاہلی معیار کو بھی سامنے رکھ دیا جائے۔ کسی شے کی حقیقت اس کی ضد سے بخوبی واضح ہو جاتی ہے۔ وہ ہندھا تبینہ اکاشیاء۔

قرآن حکیم نے اس بارے میں کفار کا قول نقل کیا ہے۔

لَوْلَا نُنزِلُ هَذَا الْقُرْآنَ عَسَلَةً رَهِيلٍ

یہ قرآن رکھو اور طائفہ گی، دو بستیوں کے کسی ٹپے

من القرآن عظیم۔ (پہلا سورہ زمرت آیت ۲۱) آدمی پر کیوں نہ نازل کیا گیا؟

یہاں عظیم سے مراد وہ شخص ہے جو خاندانی وجاہت، اثر و رسوخ، مصلحت و دولت کے انبار اور حکومت و اقتدار کی باگیں اپنے ہاتھ میں رکھتا ہو۔ باغیوں، جاگیروں، نہروں اور چشموں کی اس کے پاس فراوانی ہو، شعبہ بازی اور خارق عادت کمالات دکھانے میں طاق ہو۔

یہ سب تفصیلات پڑھنا ہی اس آیت نہ، نہ، نہ، نہ میں موجود ہیں، یہاں بنظر اختصار ان کو نقل نہیں کیا جا رہا ہے۔ لیکن نہ صرف یہ کہ قرآن نے اس قول کفار کی کجی کو واضح کیا ہے، بلکہ اس کی تردید تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت خود کر ہی رہی تھی۔

قیامت کا اسلامی معیار قیامت کے اسلامی معیار کو معلوم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ انبیاء کرام کے ان احوال و اوصاف کا انتہائی غور و فکر سے مطالعہ کیا جائے جن کی تشریح قرآن مجید کے مختلف مقامات میں ملتی ہے۔ ظاہر ہے کہ ہر نبی اپنی قوم کا قائد اور رہنما ہوتا ہے۔ آج بھی اگر ہم صالح قیادت کے خدو خال دیکھنا چاہتے ہیں تو انبیاء کرام اور ان کے مخلص اصحاب کی سیرت ہی کو معیار بنانا ہوگا۔

فَاِذَا نَسِئْتُ يَوْمَئِذٍ بِرَبِّهِمْ، ثُمَّ يَكْلِمُنَّهَا نَاطِقُونَ

فَلَا اِنِّي جَاعِلٌكَ لِلنَّاسِ اِمَامًا، قَالَ

سَيِّدُ زُرَّارِ قَالَا كَايُنَالُ عَمْرِي اِيَّا هِيَا

رَبِّ الْعَمْرَةَ آيَةٌ ۱۰

حضرت ابراہیم نے کہا اے میری اولاد میں سے

یعنی کیا میری نسل بھی قیامت و امامت کا منصب

پاسکی ۹) جو اب ملا میرا یہ وعدہ ظالموں کیلئے نہیں ہے۔

اس آیت میں امامت و قیادت کے معیار کا ايجابي **Positive** پہلو بھی بتایا گیا ہے اور

سلبی **Negative** پہلو بھی!

۱۰) اللہ تعالیٰ کے امتحان و آزمائش کے مواقع پر لپڑا اترنا، ۱۱) ظلم سے پرہیز۔ اولاً سلبی معیار پر قرآنی تشریحات پیش کی جاتی ہیں۔ بعد میں ايجابي معیار کی تفصیلات بیان کی جائیں گی۔

ظلم اور ظالم کے معنی | ظلم کیا ہے اور ظالم کون ہیں ۹ اس کی تشریح بھی قرآن مجید کی مندرجہ ذیل آیات میں موجود ہے :-

بلاشبہ شرک بڑا ظلم ہے۔

۱۱) ان الشراک لظلم عظیم۔

محض بُت پرستی، گواکب پرستی اور قبر پرستی ہی شرک نہیں ہے بلکہ خدا کی صفت تشریح (قانون سازی) اور حاکمیت میں دوسروں کو ہم پتہ ماننا بھی شرک ہے۔ معاہدہ کی حدود چار دیواری میں خدا کی عبادت اور باہر کی تمام زندگی میں طاغوت کے قانون کی اتباع و ترویج بھی شرک ہے۔

اس لئے وہ تمام قاعدین جو سیاست اور نظام حکومت کو دوسرے مذہب سے الگ رکھنا چاہتے ہیں، منصب امامت و قیادت کے ال نہیں ہو سکتے اور نہ اسلام اور مسلمانوں کی جانمندی کی امانت انکو سونپی جاسکتی ہے۔

۱۲) اور جو کوئی اللہ کے اتارے ہوئے قانون کے مطابق

۱۲) وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ

فیصلہ نہ کرے، تو ایسے ہی لوگ ظالم ہیں۔

هُمْ الظالمون (مائدہ نمبر آیت ۴۵)

معلوم ہوا کہ جو لوگ اپنی انفرادی و اجتماعی زندگی میں قانونِ الٰہی کی پروا نہیں کرتے ان کے ہاتھوں میں

پیشوائی و رہنمائی کی باگ ڈور نہیں دی جاسکتی۔

۱۳) اور جو اللہ کی حدود کو چاند جانتے ہیں تو یہی لوگ ظالم

۱۳) وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَأُولَئِكَ

ہیں۔

هم الظالمون۔ سورہ بقرہ آیت ۲۲۹

جو لوگ حلال و حرام کی حدود توڑتے ہوں، شراب، رقص و سرود اور رشوت و سود میں مبتلا رہتے

ہوں یا ان کے اڈوں کی سرپرستی اور افتتاح فرماتے ہوں، انہیں کب یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ امت محمدیہ کی سربراہ کاری اور اسلامی حکومت کی پاسبانی کا دعوئے کریں!

۱۲۲) فتوحاتِ اعلیٰ اللہ الکتاب جو اسناد پر مجموعہ یا مذہبتے میں تودہ ظالم ہیں۔

تاولنگ ہم انظالمون۔ رپ علی عمران ۱۲۹

کافرانہ طور پر اور تہذیب پر اسلام کا میل لگانا وہ فریب کارانہ ظلم ہے کہ اس کے مرتکب صحت قیادت تو کجا صحت نعال میں بھی جگہ نہیں پاسکتے۔

رد واذا دعوا للہ ورسولہ لیکلمہم اور جب وہ اللہ اور اس کے رسول کی طرف نصیحت

کے لئے بلائے جاتے ہیں تو چانک ایک گروہ اذافرتی منہم معرضون۔ وان یکن لہم الحق

مذہبیر لیتبے اور اگر ان کا حق جوتبے تو اس کا یا تو الیرہ مد عنین انی قلوبہم مرض

مرف وڈتے ہوتے آتے ہیں۔ کیا ان کے دلوں میں امر اذابوا امر بخافون ان یحیث اللہ

ہماری ہے یا وہ شک میں پڑ گئے ہیں یا وہ ڈرتے علیہم ورسولہ بل اوئذ ل

ہیں کہ اللہ اور اس کا رسول ان پر ظلم کریں گے بلکہ وہ خود ہم انظالمون۔ رپ اسورہ التوبت ۵۰

ظالم ہیں۔

اسلام کا نام اڑھ کر اس کے حقوق سے مستمع ہونے والے اور اس کے عائد کئے ہوئے فرائض اور ذمہ داریوں کو پورا کرنے سے ترانے والے، ان اپنا مفاد نظر آنے والے، اسلام کے علمبردار اور جہاں ایسا و قربانی کا سوال سامنے ہو وہیں ہنک کر رہ جانے والے کب اسلامی جہاز کے ناخدا بن سکتے ہیں۔

۱۲۳) یا ایہا الذین آمنوا لا تتخذوا آباءکم ذمیرا و اولادکم ذمیرا و اقرباکم ذمیرا و اقرباکم ذمیرا و اقرباکم ذمیرا

انے ایمان والو! اپنے باپ دادوں اور بھائی بندوں کو دوست نہ بناؤ، اگر وہ ایمان کے مقابلے میں کفر کو پسند

کرتے ہیں۔ اور جو تم میں سے الٰہ سے دوستی رکھے گا تو

ایسے ہوا لوگ ظالم ہیں۔

رسورہ توبہ آیت ۲۳

عرف اللہ تم کو ان لوگوں سے روکتا ہے جنہوں

۱۲۴) انما ینہاکم اللہ عن الذنوب الذی تاتونکم

فما الدین واخر جو کہ میں دیا کر کہ
ولناہم و اہلی احوالکم ان تو تم سرور
تو لہم قاتلہم ہم ان ظالموں -
سورہ ممتز، آیت ۱۹

لے دین کے ہاے میں تم سے جنگ کی اور تم کو تہمت
گھروں پر نکال دیا اور تہمت کا تہمت بدوہدوں کو
مذہب کو تم ان سے دو تہمتی رکھو اور جو ان سے دو تہمتی
رکھیں تم سے وہ ظالم ہیں۔

ان دونوں آیتوں سے معلوم ہوا کہ اسلام دشمن عناصر سے ساز باز رکھنے والے ان کی تسلیم اور تقابلی
کرنے والے ان کے فلسفوں، نظریوں اور طور طریقوں کو پسند کرنے والے ان کو ذمہ داری و تہمتی و سیاسی پیشوا
ماننے والے کبھی بجز تہمت اسلام کے اعتماد کے قابل نہیں ہو سکتے۔

(۸) قال معاذ اللہ انہ ساروا من شوائ
یوسف علیہ السلام نے فرمایا خدا کی پناہ بے شک
ابتدا لا ینکم الظالمون۔
اور یہ سب سے جس نے مجھے چھانہ لانا بجا حقیقت
اپ ۱۳ سورہ یوسف آیت ۵۳

یوسف علیہ السلام کے اس قول میں مروجہ کلام کے لحاظ سے برکاتوں اور بخشش و نشاط کے بندوں کو
ظالم ٹھہرایا گیا ہے ان کے لئے فلاح کے میدان سے بند ہیں۔

(۹) قال معاذ اللہ ان ناخذنا الا من
وجدنا متا صاعدا وانا ان الظالمون
یوسف علیہ السلام نے فرمایا خدا کی پناہ اس سے کہ
ہم پکڑ کر کسی شخص کو مجھ اس کے جس کے پاس ہم نے
اپنا پناہ لیا ہے جب تو ہم بلاشبہ ظالم ہوں گے۔

جو قیادت بے موموں کو چھڑ کر بے گناہوں کی آزادی سلا پکڑے زبانوں اور شرا بیوں کو معاف کر
دے اور دعوت حق کے حامیوں اور اقامت دین کے علمبرداروں کو قید و بند کی سزا دے وہ قرآن کی
زبان میں ظالم ہے اسے یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ بند کے بندوں کی گردنوں پر مسلط رہے۔

(۱۰) یا ایہ الذین آمنوا لا یخفوا
من قورح بنی ان یخونکم
ولا لشاء من فداہم ان یخونکم
لے ایہ الذین آمنوا کوئی قوم کسی قوم کا مذاق نہ اڑانے
اور نہ جو تم سے کسی قوم پر نہیں ہو سکتا ہے
گر جو یہ چاہتا ہے وہ ان سے بہتر ہوں۔

منہن ولا تلمزوا أنفسكم ولا تنابزوا
بالألقاب، بشئ إلا سماً فسوق
بعد الايمان ومن لم يتب فاولئك
هم الظالمون (پہا ہجرات)

اس آیت سے ظاہر ہوا کہ ایک دوسرے کی ہنسی اڑانے والے، اپنے سے کمتر انسانوں کو حقارت کی نگاہ سے دیکھنے والے اور غرور و تکبر میں مبتلا ہو جانے والے اہل امت و پیشوائی کے مستحق نہیں ہو سکتے۔ اسی مفہوم کو دوسری جگہ یوں ادا کیا گیا ہے۔

تلك الاخرة تجعلها للذين
كايوميدون علوانى الاضى وكا
فما والعاقة لمتقين -
اور آخرت راہرواں کی نعتیں، ان کے
لئے ہیں جزیرہ میں بندى اور فساد نہیں چاہتے
اور عاقبت متقیوں کے لئے ہے۔

(پہا ۲۰ سورہ قصص آیت ۸۳)

ان دس آیات میں جن اوصاف کا بیان ہے یہ دراصل فاسقانہ اور غیر اسلامی قیادت کے خدو خال ہیں۔ اس قسم کے لوگوں کو جو لوگ اپنی رہنمائی اور سربراہ کاری کے لئے منتخب کرتے ہیں وہ نہ صرف اپنے ہی آپ کو بلکہ پورے ملک و ملت کو ظلم و عدوان کی دوزخ میں جھونک دیتے ہیں۔

(باقی آئندہ)